__gz‘ U NI Makrookonomie: Modulendpriifung FS 2018

Aufgabe 1: Multiple Choice

Kreuzen Sie nur die RICHTIGE Aussage an.

(30 Punkte)

1. Aus der volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung eines Landes stehen lhnen die folgen-

den Daten zur Verfligung:

nominales
Jahr Bruttoinlandprodukt | BIP-Deflator
(Milliarden UsD)

2016 540 95.1

2017 659 98.4
Im Jahr 2017 betrug das reale Wirtschaftswachstum des Landes (auf eine Nachkom-
mastelle gerundet) ... fichtig
- 22.0%.
- 17.9%.
+ 17.9%.
+22.0%.
+26.3%.

2. Wenn die aggregierten Giterverkdufe der Unternehmen geringer sind als die aggre-
gierte Glterproduktion, dann steigen in der Verwendungsrechnung des BIP ...

richtig

die privaten Konsumausgaben.

die Staatsausgaben.

die Exporte.

diz Bruttoinvestitionan.

die Importe.
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3. Das reale Bruttoinlandprodukt pro Kopf ist eine ...
richtig

absolute Kennzahl.

Wachstumsrate.

Wachstumsfaktor.

Gliederungszahl.

Indexzahi.

4. In einer fiktiven Okonomie werden nur Hamburger und Hot Dogs konsumiert. Der Anteil
der Hamburger an den gesamten Konsumausgaben betrage 70%.
Um wieviel Prozent steigt das aggregierte Preisniveau der Volkswirtschaft, wenn der
Preis fir Hamburger um 10% sinkt, und der Preis fir Hot Dogs um 30% steigt?
richtig

- 8%
- 2%

0%
+2%
+ 8%

5.  Um die Auswirkungen von Substitutionsverzerrungen maglichst gering zu halten, wird
der Landesindex der Konsumentenpreise (LIK) seit einigen Jahren als ...
richtig

Laspeyres-Kettenpreisindex berechnet.

Paasche-Preisindex berechnet.

Fisher-Preisindex berechnet.

Faasche-Kettenpreisindex berechnet.

Laspeyres-Preisindex berechnet.
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8. Wann sinkt — gemaéss der Fisher-Gleichung — der Nominalzins i zwingend?
richtig

Wenn der Realzins r und das erwartete Preisniveau P* zunehmen.

Wenn der Realzins » abnimmt, und das erwartete Preisniveau PE zunimmt.

Wenn der Realzins r sich nicht &ndert, und das erw. Preisniveau P? zunimmt.

Wenn der Realzins r und das erwartete Preisniveau P* abnehmen.

Wenn der Realzins r zunimmt, und das erwartete Preisniveau P* abnimmt. .

7. Der Giitermarkt eines Landes wird fir auslandische Unternehmen ge&ffnet. Gleichzeitig
reduziert die Regierung des Landes die Hohe der Arbeitslosenversicherung. Entspre-
chend dem in der Vorlesung behandelten makrodkonomischen Arbeitsmarktmodell
sollten — ceteris paribus — dann langfristig ...

richtig

die Realldhne sinken und die natlrliche Arbeitslosigkeit bleibt konstant.

die Realldhne steigen und die natirliche Arbeitslosigkeit steigt.

die Reallbhne steigen und die natiirliche Arbeitslosigkeit sinkt.
die Realldhne bleiben konstant und die natiiriche Arbeitslosigkeit steigt.
die Reallshne sinken und die natlrliche Arbeitslosigkeit steigt.

8. Ende Jahr 2017 betrug das BIP pro Kopf (kaufkraftbereinigt, zu Preisen von 2010} in

Land A 77'444 USD, in Land B 8123 USD. In den letzten drei Dekaden wuchs das BIP

pro Kopf in Land A nur um durchschnittlich 0.5 % pro Jahr, in Land B dagegen um 9.66

% pro Jahr. Nach wie vielen Jahren wird — unter Annahme dieser durchschnittlichen

jahrlichen Wachstumsraten — Land B erstmals ein htheres BIP pro Kopf aufweisen als
Land A7

richtig

27
26
23
24 |
25
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10.

1.

Angenommen die privaten Haushalte eines Landes verlieren ihr Vertrauen in die Zah-
lungsfahigkeit der inlandischen Geschéftsbanken und lassen sich ihre Sichteinlagen als
Bargeld auszahlen. Dies fiihrt — ceteris paribus — zu einem ...

richtig

Riickgang der Kreditvergabe der Geschaftsbanken.

Anstieg der Kreditvergabe der Geschafisbanken.

Anstieg der Mindestreserven der Geschaftsbanken bei der Zentralbank.

Riickgang der Notenbankgeldmenge.

Zunahme der Notenbankgeldmenge.

Das Statistikamt von Helvetien publizierte fur 2017 die folgenden Zahlen:

Standige Wohnbevélkerung im erwerbsféhigen Alter; 6'000°000
Erwerbsquote: 70%
Erwerbstatige: 4'000°000

Die Erwerbslosenquote in Helvetien im Jahr 2017 betrégt ... richtig

4.8%.

5.0%.

30.0%.

33.3%.

70.0%.

Entsprechend dem in der Vorlesung behandelten Kapitalmarktimodell der geschlosse-
nen Volkswirtschaft fihrt eine verschuldungsfinanzierte Erhdhung des staatlichen Kon-
sums langfristig — ceteris paribus — zu ...

richtig

einer Zunahme der gesamiwirtschaftlichen Erspamisse.

einer Zunahme des privaten Konsums.

einer Zunahme der staatlichen Steuereinnahmen.

einer Zunahme der privaten Investitionen.

einem Riickgang der privaten Investitionen.
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12,

13.

14,

www.unitutor.ch

Entsprechend dem Solow-Modell kommt das Wachstum des Pro-Kopf-Einkommens ei-

ner geschlossenen Volkswirtschaft — ceteris paribus — zum Stillstand, wenn ...

richtig

die Grenzproduktivitat des Pro-Kopf-Kapitalstocks gleich null ist.

die Pro-Kopf-Nettoinvestitionen je Zeitperiode positiv sind.

die Pro-Kopf-Bruttoinvestitionen je Zeiiperiode jeweils die Abschreibungen
des Pro-Kopf-Kapitalstock je Zeitperiode ausgleichen.

die Pro-Kopf-Bruttoinvestitionen je Zeitperiode die Abschreibungen des Pro-
Kopf-Kapitalstocks je Zeitperiode Obersteigen.

das Pro-Kopf-Einkommen je Zeitperiode gleich null ist.

In einer kleinen offenen Volkswirtschaft (bersteigen die inlandischen Investitionen die
inlandischen Ersparnisse. Langfristig sind dann — entsprechend dem in der Vorlesung

behandelten makrotkonomischen Modell der offenen Volkswirtschaft ...

richtig

die Kapitalexporte grosser als die Kapitalimporte.

die Kapitalexporte gleich den Kapitalimporten.

die Exporte grésser als die Importe.

die Importe gréisser als die Exporte.

die Exporte gleich den Importen.

Um kurzfristig Liguiditdt vom Geldmarkt abzuschépfen, kann die SNB ...

richtig

den Reposatz senken.

Devisen ankaufen.

Woertschriften ankaufen.

die Mindestreserveerfordernis der Banken reduzieren.

SNE Bills emittieren.
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15. Im nachfolgenden AS-AD-Diagramm ist das mittelfristige Gleichgewicht (Punkt A) ei-
ner Okonomie nach einem adversen Angebotsschock (z.B. ein massiver Anstieg der
Rohdlpreise) dargestellt. Die Zentralbank des Landes versucht mittels einer expansi-
ven Geldpolitik die Auswirkungen des Angebotsschocks auf die gesamiwirtschatftliche

Produktion des

P

Landes zu kompensieren.

AS'

AD

g T R

Y

b |

Die expansive Geldpolitik der Zentralbank hat entsprechend dem AS-AD-Modell fol-
gende langfristigen Effekte:

richtig

Das Preisniveau steigt, die gesamtwirtsch. Produktion bleibt unverandert.

Das Preisniveau bleibt unverdndert, die gesamtwirtsch. Produktion sinkt.

Das Preisniveau sinkt, die gesamtwirtsch. Produktion bleibt unverandert.

Das Preisniveau und die gesamtwirtschaftliche Produktion steigen.

Das Preisniveau und die gesamtwirtschaftliche Produktion sinken.
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(20 Punkte)
(11 Punkte)

Aufgabe 2: VGR, Teuerung und Arbeitsmarkt
Volkswirtischaftliche Gesamtrechnung

Gehen Sie von den folgenden Informationen aus:
- Das Land A produziert Baumwolle, Reis und T-Shirts.
- Die gesamte Baumwolle wird in der Produktion der T-Shirts verwendet.

- Die Halfte des Reises und der T-Shirts wird exportiert und die andere Halfte der beiden
Gilter im Inland konsumiert.

- Die Arzneimittel werden aus dem Ausland importiert und im Inland konsumiert.

Die folgende Tabelle enthdlt die Preis- und Mengeninformationen der Giiter fir die Jahre
2016 und 2017:

Baumwolle Reis T-Shirts Arzneimittel
(ka) (ka) (Stuck) (Stick)
Menge 2016 40 800 500 200 :
Preis 2016 5 2 4 10
Menge 2017 40 1200 500 400
Preis 2017 5 4 5 10

a) Berechnen Sie das nominale Bruttoinlandprodukt von Land A flr das Jahr 2016.
(2 Punkte)

nominales BIP 2016 =

b) Berechnen Sie das reale BIP von Land A fiir das Jahr 2017 zu Preisen von 2016.
(2 Punkte)
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c) Berechnen Sie das prozentuale reale Wirtschaftswachstum von Land A im Jahr 2017

gegeniiber dem Vorjahr (auf zwei Nachkommastellen genau).

(2 Punkte)

reales Wirtschaftswachstum 2017=

d) Zeigen Sie, dass eine Berechnung des nominalen BIP von Land A im Jahr 2016 mit dem
Produktionsansatz den gleichen Wert wie eine Berechnung mit dem Verwendungsan-

satz ergibt.

(3 Punkte)

e) Sie verfiigen flr Land A zusétzlich lber folgende Informationen fir das Jahr 2016:

Abschreibungen:

Arbeits- und Kapitaleinkommen aus dem Ausland.
Direktinvestitionen im Ausland:

Ersparnisse der privaten Haushalte:

Arbeits- und Kapitaleinkommen an das Ausland:

450
470
100
300
540

Berechnen Sie das Nettonationaleinkommen des Landes im Jahr 2016. (Falls Sie unter
a) das nominale BIP des Landes nicht berechnen konnten, verwenden Sie stattdessen

fir lhre Berechnung ein nominales BIP von 1'000.)

(2 Punkte)

MNettonationaleinkermmen 2096 = ...
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Teuerung

Die folgende Tabelle zeigt die Mengen, die Preise, den Produktionsort und die Verwen-

(4 Punkte)

dungsart aller Giter, die in den Jahren 2016 und 2017 in Land B konsumiert werden.

Kartoffeln Apfel Karotten | Apfelsaft Autos

(kg) (kg) (ka) (Liter) (Stick)

Produktionsort Inland Inland Inland Inland Ausland

| Verwendung Konsum | Vorprodukt | Konsum Konsum Konsum
Menge 2016 300 200 20 100 10
Preis 2016 4 ' 0.5 100 2 100
Menge 2017 400 400 15 300 12
Preis 2017 T | 1.5 60 3 130

f) Berechnen Sie fur das Jahr 2017 die prozentuale Konsumententeuerung gegeniber
(4 Punkte)

dem Vorjahr (auf eine Nachkommastelle genau).

prozentuale Konsumententewerung 2017 = e,
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Arbeitsmarkt (5 Punkte)

Ausgangspunkt der nachfolgenden Betrachtung ist das in der Vorlesung behandelte mak-
rodkonomische Arbeitsmarktmodell.

g) Bitte vervolistandigen Sie den folgenden Lickentext: (2 Punkte)

«Das Gleichgewicht auf dem Arbeitsmarkt stellt sich ein, wenn der Reallohn, ...

... dem Reallohn entspricht,

Die im makrodkonomischen Arbeitsmarktmodell sich im Gleichgewicht ergebende Arbeits-
losenquote wird auch als «natiiriche» Arbeitslosenquote bezeichnet.

h) Welche der folgenden Aussagen in Bezug auf die «natirlichex» Arbeitslosenguote sind
richtig? (Mehrere Aussagen kénnen richtig sein) (3 Punkie)

richtig

Die natiirliche Arbeitslosenquote ist ein Mass fiir die Reagibilitdt der Kon-
Junkturkomponente bei der Berechnung des Produktionspotentials einer
Volkswirtschaft

Der Wert der natlrlichen Arbeitslosenquote ist ein vorgegebener Wert von
der Natur, er ist nicht durch die Wirtschaftspolitik beeinflussbar.

Die natirliche Arbeitslosenquote wird im betrachteten Modell durch die Pa-
rameter z (verschiedene Aspekle des Arbeitsmarktes, z.B. Attraktivitat der
Arbeitslosenversicherung) und u (Marktmacht der Unternehmen) bestimmt.
Diese Parameter kdnnen durch die Arbeitsmarki- bzw. Wettbewerbspolitik
beeinflusst werden.

Die natlirliche Arbeitslosenquote liegt in der Schweiz stets bei 3%.

Die natirliche Arbeitslosenguote ist wahrend einer konjunkturellen Boom-
phase normalerweise kleiner als die aktuelle Arbeitslosenquote.

Im betrachteten Modellansatz entspricht der naturlichen Arbeitslosenguote
ein natlrliches Beschéftigungsniveau und ein natiirliches Produktionsni-
veau (das Produktionspotential)
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Aufgabe 3: Wirtschaftspolitik und langfristiges makrookonomisches
Gleichgewicht einer offenen Volkswirtschaft (20 Punkte)

Die offene Volkswirtschaft Tropicana sei durch folgende Gleichungen beschrieben:
Gesamiwirtschaftliche Produktion ¥ = 100N, Arbeitsangebot L = 1'000,
mit N < L der gesamtwirtschaftlichen Beschéftigung als variablen Produktionsfaktor, sowie

Nominallochnniveau W = (1 —u)P, Preisniveau P=(1+pW,
Nettoexporte NX = 60 — 40¢, Nettokapitalexporte NCO = 40 — 100r,

mit u der Arbeitslosenquote, r dem Realzins (jeweils als Dezimalbruch), und £ dem realen
Wechselkurs.

Die Nominallhne der tropicanischen Arbeitnehmer werden durch Lohnverhandlungen zwi-
schen Gewerkschaften und Unternehmen bestimmt, und sind die einzigen Produktionskos-
ten. Die Gltermarkte Tropicanas seien durch monopolistischen Wettbewerb charakterisiert.
Der durchschnittliche Gewinnaufschlag u der Unternehmen betrage 0.6 bzw. 60 Prozent.

Die Geldmenge Tropicanas betrage M = 3'750, die Geldumlaufgeschwindigkeit V = 1, das
auslandische Preisniveau P* = 3. Fir den nominalen Wechselkurs sei die langfristige Giil-
tigkeit der Kaufkraftparitét angenommen.

a) Berechnen Sie die gesamtwirtschaftliche Produktion Y im langfristigen makrodkonomi-
schen Gleichgewicht der tropicanischen Volkswirtschaft. Zeichnen Sie das langfristige
Gitermarkt-Gleichgewicht der tropicanischen Volkswirtschaft in Diagramm 1 auf der fol-
genden Seite ein. (5 Punkte)

gesamtwirtschaftliche Produktion¥ =
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Diagramm 1

1.5

AD

0.5

0 : b=
1°000 1500 2'000 2'500 2000 3500 A'000 4'500 Y

b) Bestimmen Sie — gegeben die von lhnen in Teilaufgabe a) berechnete gesamtwirt-
schafilichen Produktion ¥ — das gesamtwirtschaftliche Preisniveau P und den nomina-
len Wechselkurs e (in Mengennotierung) im langfristigen makrodkonomischen Gleich-
gewicht der Volkswirtschaft. (Falls sie in Teilaufgabe a) die aggregierte Produktion

nicht berechnen konnten, nehmen Sie nachfolgend ¥ = 1’500 an). (2 Punkte)
PR S I AU P = i
nominslerWecheallure e s,
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c) Bestimmen Sie den realen Wechselkurs £ und den Realzins r im langfristigen makro-
dkonomischen Gleichgewicht der Volkswirtschaft. (3 Punkte)

ORI ™ o s o o n e e e e

Die tropicanische Okonomie ist durch eine hohe Arbeitslosigkeit gekennzeichnet. Die Zent-
ralbank m&chte durch eine expansive Geldpolitik die Wirtschaft ankurbeln, und erhéht die
Geldmenge auf M = 5'000.

d) Bestimmen Sie die Auswirkungen der Geldmengenerhdhung auf die gesamtwirtschaftli-
che Produktion ¥, das Preisniveau P, und den nominalen Wechselkurs ¢ im langfristigen
makrotkonomischen Gleichgewicht der Volkswirtschaft. (4 Punkte)

gesamtwirtschaftliche Produktion Y = et eem e
Preisniveau P =

MO IO O OB U B = e ———————e———————————_to—_——me st
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e) Auf welche makrodkonomischen Gréssen wirkt sich langfristig eine expansive Geldpoli-
tik der Zentralbank nur aus, auf welche nicht? Nennen Sie den jeweiligen Fachbegriff fiir
diese beiden Kategorien von makroSkonomischen Variablen, sowie den Fachbegriff, mit
dem diese Unterteilung bezeichnet wird. (2 Punkte)

Nehmen Sie nun an, dass Tropicana Mitglied einer Wahrungsunion ist, und eine eigenstén-
dige Geldpolitik daher nicht méglich ist. Als Alternative schlagen Okonomen einen Abbau
der derzeitigen Marktzutrittsbeschrankungen fir auslandische Unternehmen wor, um so den
Wettbewerb auf den tropicanischen Gitermaérkten zu intensivieren. Durch sinkende Preise
konnte die tropicanische Wirtschaft belebt und die Arbeitslosigkeit reduziert werden. Die
Okonomen schétzen, dass durch eine volistandige Offnung der tropicanischen Mérkte der
durchschnittliche Gewinnaufschlag der Unternehmen auf g = 1,/9 sinken wiirde.

fi Zeigen Sie mit Hilfe einer geeigneten Berechnung der entsprechenden Gleichgewichts-
werte, dass eine vollstandige Offnung der tropicanischen Gitermarkte fiir auslandische
Unternehmen langfristig eine Erhdhung der tropicanischen Giterproduktion und Absen-
kung der Arbeitslosigkeit bewirkt. (4 Punkte)

.................................................................................................................................................................
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Aufgabe 4: Fiskalpolitik, Verschuldung und Gutermarkt-Gleichgewicht
(20 Punkte)

Der Gutermarkt der Volkswirtschaft Trumerica durch folgende Funktionen beschrieben:

Aggregiertes Angebot AS: Y = 4'000 + 100(P = P*),
Aggregierte Nachfrage AD: Y = 9'300 - 50P,

Weiterhin seien die folgenden Angaben bekannt:

erwartetes Preisniveau P? = 100,
Staatsausgaben: G = 1'680,
gesamtwirtschaftliche Steuerquote: t = 0.4.

a) Berechnen Sie unter Beriicksichtigung der obigen Angaben die gesamtwirtschaftliche
Produktion ¥ und das Preisniveau P im Giitermarkt-Gleichgewicht der trumericanischen
Volkswirtschaft. Zeichnen Sie die aggregierte Nachfrage AD, das aggregierte Angebot

A5 und das Gltermarkt-Gleichgewicht in Diagramm 2 auf der folgenden Seite ein.
(5 Punkie)

PreisniveauP =

Produkllon ¥ &

www.unitutor.ch Seite 15 von 18



U NI Makrookonomie: Modulendpriifung FS 2018

Diagramm 2

L ! '\
114

112

110

108

106

104

102

100

o8

AD’

96
3'600 3'800 4'000 4200 4'400 4'600 4800 Y

b) Befindet sich — entsprechend den Ihnen vorliegenden Daten - die trumericanische Volks-
wirtschaft in einer Rezessions- oder Boomphase? Begriinden Sie Ihre Antwort mit ge-
eigneten Kennzahlen (Punkte werden nur bei einer korrekten Begriindung vergeben).

(3 Punkte)

Die trumericanische Volkswirtschaft befindet sich in ...

einer Rezessions- D einer Boom- |:| weder in einer Boom- noch
phase, phase, in einer Rezessionsphase,

Begrindung:
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Die trumericanische Regierung plant ein grossangelegtes Ausgabenprogramm, um die ma-
rode Infrastruktur des Landes zu sanieren. Die Staatsausgaben sollen deshalb auf G =
1’805 steigen. Die gesamiwirtschaftliche Nachfrage AD' nach einer Erhéhung der Staats-
ausgaben sei durch die Funktion

Y = 9600 — S0P
beschrieben.

c) Wie viele zusétzliche Dollar an gesamtwirtschaftlicher Wertschépfung wiirden — ceteris
panbus — durch ginen Dollar des Infrastrukturprogramms der Regierung generiert wer-
den? Wie lautet die Gkonomische Bezeichnung dieses Effektes? (3 Punkte)

Ein Dollar des Infrastrukturprogramms erzeugt __ zusitzliche Dollar
gesamtwirtschaftlicher Wertschépfung.

Bezeichnung des Effektes=

Konservative Haushaltspolitiker im Parlament von Trumerica wamen, dass das Ausgaben-
programm der Regierung zu einem deutlichen Anstieg der Staatsverschuldung filhrt.

d) Ist die Warnung der Haushaltspolitiker gerechtfertigt? Bestatigen oder widerlegen Sie
diese mit einer geeigneten Berechnung. (3 Punkte)

www.unitutor.ch Seite 17 von 18



U NI Makrookonomie: Modulendpriifung FS 2018

Fahrende trumericanische Okonomen befilrchten ebenfalls, dass die starke Stimulierung

der gesamiwirtschaftlichen Nachfrage durch die Ausgabenprogramme der Regierung zu ei-
nem langfristigen Anstieg der Inflation flhrt.

e) Berechnen Sie den Gleichgewichtswert des gesamtwirtschaftlichen Preisniveaus, auf
den dieses — ceteris paribus - aufgrund des Infrastrukturprogramms der Regierung lang-
fristig steigen wiirde. : (3 Punkte)

Preisniveaup =

Sie sind einer der Wirtschaftsberater der trumericanischen Regierung (Traumjob! ...).

f) In welcher Konjunkturphase der trumericanischen Volkswirtschaft solite aus lhrer Sicht

die Regierung ein Ausgabenprogramm wie das obig beschriebene umsetzen? Welche
Vorteile hatte dies Ihrer Meinung nach? (3 Punkte)

ENDE DER PRUFUNG
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